

我记录 我见证 我荣幸

——在第26个中国记者节到来之际,与新闻工作者一起回望石狮五年来发展变迁的脚印

这五年来,石狮发生了翻天覆地的变化。当我们翻阅过往的《石狮日报》,犹如翻开这座城市的“成长日记”。新闻工作者不仅是报道者,更是亲历者;不仅是观察者,更是建设者。我们用脚步丈量石狮的变迁,用镜头定格这座城市拔节生长的瞬间。

“我记录、我见证、我荣幸!”是新闻工作者献给这个时代最深沉的表白。每一篇报道,都是时代的注脚;每一个故事,都是历史的切片。我们因记录而充实,因见证而荣幸。

在第26个中国记者节到来之际,让我们跟随新闻工作者的视角,回望五年来石狮城市建设、产业转型、生态改善、乡村振兴等领域所留下的脚印。



2025年10月5日,“宋江阵”展演活动亮相八卦街,吸引众多市民、游客到场观赏 颜华杰/摄

喜见老街蝶变

一条八卦街、半部石狮史。八卦街的保护性提升,毫无疑问将在石狮城市更新改造历史上留下浓墨重彩的一笔。

对于这样备受瞩目的民生工程,讲好城市建设故事,不能只讲城建本身。从老街改造的缘起说起,或许才是项目建设的最好开篇:

作为千年石狮的发源地,哪怕光影流转,这条充满烟火气息的老街,始终是海内外游子们缱绻乡愁的寄托。无论是历史建筑、传统商贸,还是古早民俗、地道小吃,在巷弄之间,无不镌刻着石狮儿女对“原乡”的深情。然而,因为时间久远,沿街一些

建筑不可避免出现屋檐断裂、墙体松动、崩裂脱落甚至屋顶坍塌,构件掉落等现象。潜在安全隐患的同时,一些建筑外墙网线乱拉、临时搭盖、地下管网不畅,拉低了老街的“颜值”。消除安全隐患,完善基础功能、提升街巷面貌、带动文旅发展,这是石狮决心启动八卦街改造提升的初衷。于是,早在2018年3月份,石狮市就成立了八卦街保护提升工程工作指挥部,开始了大量的前期调研、摸底和规划设计等工作。

改造工程提上议程,需要解答的问题不少。对老百姓来说,大家既关心改造涉及哪些范围、群众如何参与、既有业态如何安置,也关注改造后老街风貌能否延续、传统业态能否进一步繁荣、古早味道能否继续升腾。对此,在综合征求各方意见后,改造方向

明确:不改变街巷肌理,秉持“修旧如旧、建新如旧”原则,通过采取保护、暂留、改造或拆除等措施,分期分节点有序推进改造提升!随后,新华路示范段率先启动改造。2021年3月,入口广场正式进场动工,就此拉开了八卦街核心区一期改造的大幕。

作为长期关注城建领域的记者,我一路关注、倾听并及时记录下了八卦街改造提升的各个节点进展。从危房在挖掘机的轰鸣声中拆除,到“看不见”的地下管网完善;从沿街建筑的主体加固,到南洋骑楼和红砖古厝立面的显现;从游客服务中心等功能建筑的成型,到最后石板路面的铺装……作为见证者,我和同事及时通过文字、图片、视频,让群众看到八卦街的“浴火重生”。

所有的美好总是值得等待。在2023年国庆期间部分节点试开放后,2024年9月28日晚,石狮市第二届福狮文化节暨第三届八卦街文化

节启动,改造提升后的八卦街也首次正式“亮灯”。在美食市集、文化展览、民俗表演等活动的推动下,市民游客纷纷前来“打卡”,重现摩肩接踵的热闹景象,老街不断绽放着新活力。

而今,随着一期工程完工、二期“一街五节点”日渐成型,市民游客的视线,越来越多地聚焦到老街的烟火气上。传统小吃、老字号、石狮伴手礼等陆续开门迎客,福狮文化节、八卦街文化节、民俗文化嘉年华等系列活动的加持,吸引了一拨拨游客前来“打卡”消费,“逛古街·忆乡愁·品烟火”的沉浸式体验,让八卦街这张文旅新名片不断被擦亮。这,不正是你我所期盼的吗?

历史的积淀赋予老街以厚重,而今,5年的雕琢让老街焕发新韵。我将继续和大家一起分享老街的点滴提升,在见人见物见生活中,看它不断续写美丽蝶变的新篇。(康清辉)

经营者表示,数字化改造既降低了成本,也提升了价值创造能力。

“一笔成”对创新的执着令人叹服。近年来,企业持续加强技术改造和工艺优化,并与科研院所合作攻关,通过股权激励广纳贤才,其研发投入从2021年占营收14%提升至2025年的28%以上。截至2025年,“一笔成”累计获得“石墨烯电热复合片材及其制备方法”“高空防寒服”等发明专利34项、商标64项。正是这样的执着,“一笔成”先后被评为科技小巨人、高新技术企业。

在刚刚落幕的第138届广交会三期,“一笔成”展出近100款创新产品,涵盖智能加热服饰、车载用品及户外休闲系列。首次亮相的智能穿戴产品吸引众多采购商,尤其是加拿大和欧洲客户还现场试穿、体验。

从传统服装到智能穿戴,从劳动密集到技术密集,“一笔成”的转型是石狮乃至中国制造业大力发展新质生产力,积极走自主创新、转型升级之路的缩影。他们紧扣时代脉搏,借数字经济东风,融合时尚与科技,走出一条独特的发展道路。

《石狮企业创新求变研发智能服饰提升竞争力》《石狮:智能车间火力全开 企业生产“热辣滚烫”》……几年来的跟踪报道,记录的不仅是一家企业的成长,更是一种创新精神的彰显。在激烈市场竞争中,“一笔成”以变应变、创新不止的姿态启示同行:唯有拥抱变化、坚持创新,才能在时代浪潮中立于不败之地。

正如企业那句经典的座右铭所言:“唯一不变的就是不断在变”,“一笔成”仍在奋进。作为记者,我将继续关注这家企业如何用智能织就更加精彩的未来。(兰良增)



福建一笔成服饰科技有限公司5G智能生产车间 颜华杰/摄

数据在云端实时交汇,智能加热羽绒服、马甲等半成品在空中吊挂系统中精准流转,沿轨道输送到各工位……11月1日,我再次走进位于石狮市兴园二路21号的福建一笔成服饰科技有限公司5G智能生产车间看到,智能生产线上一派繁忙。缝纫、整烫、质检、包装……工序环环相扣,成品陆续装车发往国内外市场。

作为一名以经济新闻报道为主的记者,我一直关注着石狮产业的发展。“一笔成”是我经常走访的企业之一,见证着其从传统服装企业向科技小巨人的华丽转身。

数年前,我初次到访“一笔成”时,它还只是一家“蜗居”在西环路旧厂房

中的传统服装企业,其厂房面积不足2000平方米,产品结构单一。而在短短几年间,这家企业“破茧成蝶”,成长为石狮传统服装企业中创新发展的典范。

如何在同质化竞争中破局?几年前,“一笔成”总经理庄小清的话语至今萦绕耳边:“传统服装利润薄如刀片,必须向科技要附加值。”“一笔成”毅然转型,从传统服装厂转向智能服饰的自主研发并规模生产。

近年来,我经常到“一笔成”采访,寻找鲜活的素材,陆续从企业专利申请、订单增长、产品销往海外市场等多个角度,记录这家企业的转型之路。

「科技小巨人」成长记



2022年11月,五只白鹤到访泉州湾 董帝伟/摄

守望白鹤归来

了白鹤造访石狮的长篇通讯。另一方面,我注重挖掘白鹤与石狮湿地公园的“缘分”。处于东亚—澳大利西亚候鸟迁飞区的石狮湿地公园,紧邻泉州湾南岸,占地面积275公顷,是万千鸟类栖息繁衍的“伊甸园”,所记录鸟类种群数量超百种。白鹤是少见的以素食为主的鹤类,以藨草根、藕根、苦草根为食,石狮湿地公园内大面积藕田,为白鹤等鸟类提供了“天然食堂”。

2020年,江西鄱阳湖水位偏高,有专家认为,白鹤越冬另寻食源地的可能性较大。综上因素分析,石狮湿地公园迎来白鹤到访,便具备了主观客观条件。

结合上述采访内容与依据,我采写了《鸟类“活化石”白鹤首度造访石狮》。值得一提的是,石狮市融媒体中心相关作品获2020年福建省新闻奖三等奖。

《五只白鹤出现在泉州湾 数量刷新观测纪录》《白鹤“一家三口”飞临泉州湾》《鹤鸣泉州湾:跨越5000公里的双向奔赴》……2021年以来,我与泉州市观鸟学会保持密切联系,持续报道白鹤到访泉州湾的新闻。除了白鹤,黑脸琵鹭、彩鹬、东方白鹤、小青脚鹬等国家一级保护动物,栗喉蜂虎、小天鹅、白琵鹭、白额雁、长嘴嘴鹬等国家二级保护动物到访石狮,我均及时采访并报道,呼吁保护好野生鸟类及其栖息地,严厉打击乱捕滥猎等违法行为。

眼下,白鹤已拉开了南迁之旅,从遥远的故乡西伯利亚东部出发,进入中国后跨越黑龙江、吉林、江西三省,今年,白鹤是否再往南一些?飞到福建,来到石狮?期待与白鹤的再次相逢!(林恩炳)

乡村振兴新画卷

夜幕降临,华灯初上,位于永宁镇西偏村旅游商品一条街的“宝盖山夜市”已是人来人往,热闹非凡。当我再次走进西偏村时,被这幅烟火气息与欢声笑语交织成的城市夜景图深深吸引。

西偏村“宝盖山夜市”是今年10月30日晚正式开市的,在150米长流光溢彩的街道上,多辆统一风格的摊点车整齐排列,特色美食、驻唱表演与打卡景观相得益彰,为游客打造了一场兼具烟火气与乡村韵味的夜间消费盛宴。夜市开市以来,不仅吸引了众多游客前来打卡消费,更为西偏村乡村振兴注入了新动能。

说起西偏村,很多人都会对其近年来的发展变化发出由衷的感叹。由于工作的缘故,我经常去永宁镇,对西偏村也是再熟悉不过了。但此前的西偏村,给人的印象是,村道狭窄,房屋老旧,公共设施落后,集体经济较为薄弱,年轻人大部分外出打工,留下老人孩子守着村子,大家对未来都没什么盼头。有时与村民们坐着闲聊,谈起村里的情况,村民们对附近快速发展的前埔村、郭坑村露出羡慕的神情,更是渴望本村能有所发展。

乡村振兴的春风吹遍神州大地,也唤醒了“沉睡”的西偏村。2018年,西偏村党支部、村委会班子成员经过深入研究后,决定依托宝盖山4A级景区的区位优势,发展乡村旅游。还记得,那时候,我去村里时,经常会遇到村干部挨家挨户动员,鼓励村民参股建设旅游商品一条街。一开始,村民们都将信将疑,但还是有人带头入股。令人欣喜的是,项目很快建成,一期店铺当年就创收40多万元,每股分红23.5元,村民们尝到了甜头,心里踏实了许多。随后,村里又盘活闲置土地,建起林下研学区、嗨森儿童乐园和星域露营地。2024年,又建设总投资3500万元的宝盖山体育馆,开展体育培训及家庭亲子活动,每年可为村集体创收221万元。如今,周末和节假日,游客越来越多,村里热闹



“宝盖山夜市”为西偏村乡村振兴注入新动能 颜华杰/摄

起来,以前闲置的老房子,有的被改造成民宿,有的开起农家乐,村民在家门口就能赚大钱。

当然,西偏村的人居环境这几年来也发生翻天覆地的变化。错落有致的农家院落相映成趣,宽敞整洁的乡间道路通达四方,曾经略显单调的绿植已被盎然生机填满……行走在西偏村,这些“美丽元素”已成为新农村的鲜活注脚。近年来,西偏村以“三清四美”为抓手,拆除危旧房,清理卫生死角,整治排水沟,提升改造村道,将腾出的空间用于建设微景观和口袋公园。如今,过去“脏乱差”的现象没了,取而代之的是干净整洁的村道、绿树成荫的口袋公园和清澈的池塘。村里还开展“美丽庭院”评选,建起家风文化长廊,潜移默化中让文明新风深入人心。

发展成果要惠及村民。最让村民感动的是,西偏村将养老助餐作为增进民生福祉、推动全域共富的重要切入口,在村“党建+”邻里中心二楼开办长者食堂,解决了老年人最迫切的“一口热饭”难题。现在,每天上午11时30分开餐时间一到,村里老人就整齐排队走进食堂,坐在用餐区享用美味“食”光。

从冷清萧条到生机勃勃,从贫穷落后到富裕文明,从村集体收入几万元增至超300万元……西偏村正像一只破茧而出的蝴蝶,在乡村振兴路上越飞越稳,向着更加美好的明天展翅高飞。这样的西偏村,怎能不让人热爱,不让人充满期待呢?(许小雄)